

УТВЕРЖДАЮ:

Директор государственного

бюджетного учреждения

«Институт истории имени  
Шигабутдина Марджани

Академии наук Республики Татарстан»,  
доктор исторических наук

Радик Римович Салихов

«23» 08 2023 г.



## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

государственного бюджетного учреждения

«Институт истории имени Шигабутдина Марджани

Академии наук Республики Татарстан» на диссертацию

Камалетдина Камалетдинова Далмира Азгаровича «Этносоциальные процессы в  
Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Диссертационное исследование Далмира Азгаровича Камалетдина посвящено проблеме социального развития этнических групп в условиях полиэтничного региона. Ее актуальность объясняется высокой связностью данного вопроса с развитием межэтнических отношений и с обеспечением согласия представителей разных этнических общностей, поскольку социальная дифференциация может восприниматься ими как проявление социального неравенства и приводить к углублению конфликтности. Поэтому, как справедливо указывает Далмир Азгарович, задача поддержания оптимальной модели социального развития этнических групп является одной из приоритетных в повестке государственной национальной политики РФ (с. 4-5), а в нынешних условиях мировой турбулентности экономики и социальной сферы изучение исторического наследия и динамики этносоциальной структуры становится чрезвычайно востребованным для понимания происходящих в ней изменений.

Исследовательский интерес соискателя к изучению социального развития разных этнических общинств, живущих в одном регионе, вызвал закономерное его фокусирование на Республике Башкортостан – субъекте Российской Федерации, который отличается этническим многообразием (с. 4), многоукладностью экономики (добывающая, перерабатывающая промышленность, сельское хозяйство), развитой сетью образовательных учреждений, предоставляющих равные условия для наращивания человеческого капитала представителями разных национальностей. Обоснованными выглядят хронологические рамки исследования – конец 70-х гг. XX века - начало третьего десятилетия XXI века. Как известно, в поздний советский период все еще сохранялась и даже увеличивалась дистанция в масштабах развития ряда конкретных социально-профессиональных и отраслевых групп в этнических общностях. Решению вопроса о том, что с ней происходило в постсоветский период трансформации экономики и формирования рыночной модели потребовало расширение соискателем хронологии исследования до современности. Впечатляет богатая эмпирическая база диссертации – это нормативно-правовые акты и официальные документы, архивные и статистические материалы, вторичный анализ результатов 4 масштабных исследований, проведенных в Башкортостане под руководством зарубежных и республиканских ученых, итоги 5 исследований, реализованных при участии соискателя.

Для достижения цели исследования – «раскрытия и изучения этносоциальных процессов в Республике Башкортостан, выявления динамики трансформации этносоциальных групп, их социального самочувствия и стратегий адаптации к рыночной экономике в многонациональном российском регионе на рубеже ХХ–XXI вв.» – Далмир Азгарович прибегает к анализу объективных и субъективных показателей развития разных национальностей в синхронной и диахронной перспективе. Несмотря на то, что данный подход уже получил применение при изучении российских народов (проекты, реализованные под руководством Л.М. Дробижевой), их

диаспорных групп в СНГ (с. 10-13), этнических групп, живущих в ПФО (с. 17-18) и в Республике Башкортостан (с. 19-20), указанная исследовательская стратегия позволила соискателю получить новые, научно значимые результаты. Так, в первой главе им раскрыты особенности социально-профессиональной структуры целого ряда национальностей Республики Башкортостан (башкир, русских, татар, марийцев, чuvаш, удмуртов, украинцев) в конкретные исторические периоды – в поздний советский период, ранний постсоветский и в первой трети XXI в. (анализу последнего посвящен отдельный параграф). Собранные данные подверглись сравнению, что позволило диссиденту выявить динамику этносоциальной структуры в Республике Башкортостан. В этой части новаторским выглядит сформулированный Далмиром Азгаровичем вывод о «низком уровне участия респондентов в принятии решений и [об отсутствии] самостоятельного характера труда в производственном процессе» (с. 78), проявлявшемся еще в советское время (с. 186), а также привлечение к анализу сведений об этническом составе студентов вузов Башкортостана, возрастной, половой структуре, уровне урбанизации этнических групп региона (с. 57-59), раскрывающих причины различий в социальных позициях национальностей республики. Признаками новизны обладает выдвинутая Далмиром Азгаровичем рекомендация о более активном использовании в научных исследованиях методики определения социальных групп с помощью замера их участия в принятии решений в производственном и управлениическом процессе (с. 78). В качестве замечания отметим отсутствие данных о возрастной структуре башкир, татар и русских РБ из Всесоюзной переписи населения 1979 г. (с. 59), которые были бы весьма уместны для выявления динамики этносоциальных процессов в изучаемый период (начиная с позднего советского времени).

Органичным дополнением анализа объективных показателей этносоциальных процессов в Республике Башкортостан стало изучение соискателем субъективных оценок этнических общностей собственных социальных позиций. К сожалению, такой аспект исследователю удалось

реализовать лишь при анализе постсоветского времени (Глава 2). Это несколько обеднило диссертацию, но вполне объяснимо, т.к. в советское время соответствующая научная тематика не приветствовалась, а значит в распоряжении соискателя не было необходимых данных. Тем не менее Далмиру Азгаровичу удалось получить интересные, научно значимые результаты о специфике оценок рыночных отношений, вовлечения в частный сектор экономики, внедрения новых форм хозяйствования, отношения к предпринимательству в этнических группах Республики Башкортостан в 1990-х годах. Ценным видится сделанный соискателем вывод о «неоднозначном восприятии первых шагов рыночной экономики и порождению ее основных социальных классов» среди национальностей региона (с. 86), заключение о разной поддержке приватизации (ее сторонников оказалось меньше среди русских, чем среди башкир; с. 89), преобладании коллективистского начала над индивидуалистическим в сознании представителей всех национальностей (с. 90).

Для анализа социальной структуры этнических групп Республики Башкортостан в третьем десятилетии XXI века Далмир Азгарович прибегает к изучению материалов всероссийских переписей и социологических опросов. Важно, что эти источники корреспондируют друг с другом. Так, выявленный во время опроса 2014 года факт о более значимом для башкир такого источника дохода как стипендия объясняется соискателем зафиксированным Всероссийской переписью населения 2010 г. значительным присутствием представителей данной этнической группы среди стипендиатов Башкортостана (с. 94-95). В целом соискатель весьма активно оперирует показателем «источники дохода» (с. 104-107, с.112-115), который пока мало используется в отечественной этнологии. Это подтверждает значимость полученных соискателем результатов.

Среди субъективных показателей этносоциальных процессов в Башкортостане диссертант особое внимание уделяет социальному самочувствию представителей этнических общностей республики. Их анализ встроен в общую логику исследования – изучение его объекта в диахронной

перспективе. Поэтому социальное самочувствие этнических групп исследуется с помощью результатов социологических опросов, проведенных в Башкортостане на протяжении последних трех десятков лет. Как значимый результат диссертационного исследования можно оценить выявленную Далмиром Азгаровичем динамику указанного показателя, выражающейся в ухудшение социального самочувствия русского населения Башкортостана в 1990-е гг. на фоне роста настроений у башкир и татар (с. 125), повышении уровня жизни населения региона за последние двадцать лет (с. 127), улучшении экономико-финансового положения в оценках молодежи – представителей трех численно доминирующих этнических групп республики (с. 133), росте позитивных оценок жизненных перспектив (с. 140-141) и т.д. Практическую значимость имеют выводы соискателя о том, среди башкир наблюдается большая распространенность представлений о своем будущем в категориях «страха и отчаяния» (с. 141), среди русских - меньшая уверенность в завтрашнем дне (с. 145).

Полную картину субъективного восприятия этническими группами Республики Башкортостан трансформационных процессов в социально-экономической сфере создает привлечение соискателем богатой базы данных об оценках их представителями новых явлений в российском обществе и о проводимых реформах, обладания ими недвижимостью, предметами бытового назначения, удовлетворенности жилищно-бытовыми, культурными условиями, медицинским, транспортным обслуживанием и т.д. (Глава IV). Полученный ранее другими российскими исследователи вывод о том, что различия между этническими группами в большей степени проявляются по линии город-село, получил подтверждение и в работе Далмира Азгаровича (с. 166). Это подтверждает достоверность диссертационных данных.

Заключение диссертации содержит основные выводы исследования, которые соответствуют главам работы. Правда, сюжет о том, «что социальное самочувствие и адаптация населения Башкортостана к новым условиям государственно-общественного устройства по большей части находятся в

зависимости от состояния этнополитической ситуации в регионе, уровня межнациональной толерантности» (с. 193), на наш взгляд, не получил достаточного освещения в работе.

Помимо указанных выше аргументов в пользу научной новизны исследования и полученных Далмиром Азгаровичем результатов добавим проблематизацию соискателем вопроса о внутриэтнической социальной дифференциации. Это явление в условиях сильно поляризованной социальной структуры российского общества между высшим и низшим, высшим и средним классами в этническом поле не получило специального анализа. Заслуга Далмиром Азгаровичем видится в попытке эмпирического его измерения на примере башкир. Текст диссертации содержит на этот счет интересные данные (с. 141-142; с. 157-158; с. 161-162) и может стать основой для будущих этнологических исследований.

Наряду с положительными моментами диссертационное исследование не лишено недостатков. Главным из них видится структура работы. Работа существенно выиграла бы, если бы анализу этносоциальных процессов в Республике Башкортостан в поздний советский период была бы посвящена отдельная глава работы. Анализ этого времени в первой главе одновременно с изучением постсоветского периода привел к тому, что этот важный сюжет исследования «потерялся» и в основной части текста, когда в последующих главах работы диссертант оперирует практически только материалами 1990 – 2000-х годов, и в задачах к ней, и в положениях, выносимых на защиту. Вынося в название диссертации и акцентируя внимание на значимости для исследования позднесоветского периода, исследователь, как нам представляется, должен был уделить ему специальное внимание.

В обзоре научных исследований по тематике диссертационной работы отсутствуют упоминания зарубежных исследователей. Соискатель, к сожалению, ограничился анализом трудов отечественных ученых, хотя социальное развитие народов России и Республики Башкортостан, в частности, являлось предметом специальных исследований целого ряда

европейских и американских ученых – Д. Бари, Г. Лапидус, и собственно тех ученых, под руководством которых были проведены исследования, привлекаемые к диссертации - Дж. Хаффа, Д. Лейтина, С. Лейманна.

Недостаточно информативными выглядят выводы к I, II, III главам диссертации. Соискатель ограничился в них констатацией общих тенденций в этносоциальном развитии Республики Башкортостан. Работа существенно выиграла бы, если бы автор исследования сделал выводы о том, как конкретные национальности переживают социально-экономическую трансформацию, в чем специфика их социального самочувствия и стратегий адаптации.

Несмотря на перечисленные недостатки, диссертационная работа Далмира Азгаровича Камалетдина «Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979 – 2021 гг.» представляет собой законченное научное исследование, обладающее признаками научной новизны и значимости. Результаты диссертационного исследования Далмира Азгаровича Камалетдина могут быть полезны органам государственной власти и управления Республики Башкортостан при создании государственных программ по оптимизации межэтнических отношений в регионе, специалистам российских вузов при разработке спецкурсов по этнологии, этносоциологии, этнополитологии, этноконфликтологии, а также зарубежным и российским научным центрам, занимающимся изучением национальной сферы России.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям, видится в том, что исследование Далмира Азгаровича Камалетдина представляет собой научную работу, основанную на конкретной методологии и реализованной с помощью научных методов. Полученные соискателем выводы объективны и верифицированы разнообразными методами.

Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Камалетдинов Далмир Азгарович

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Отзыв ведущей организации подготовлен доктором социологических наук, доцентом, заведующим отделом этнологических исследований Габдрахмановой Гульнарой Фаатовной и кандидатом исторических наук, ведущим научным сотрудником отдела этнологических исследований Сусловой Светланой Владимировной. Отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела этнологических исследований государственного бюджетного учреждения «Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан» (протокол № 6 от 22 августа 2023 г.). Присутствовали на заседании отдела 6 человек. Результаты голосования: за – 6 человек, против – нет, воздержались – нет.

Заведующий отделом этнологических исследований  
государственного бюджетного учреждения  
«Институт истории имени Шигабутдина Марджани  
Академии наук Республики Татарстан»,  
доктор социологических наук,  
доцент

Гульнара Фаатовна Габдрахманова

Сведения о ведущей организации:

государственное бюджетное учреждение «Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан»  
Почтовый адрес: 420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Батурина, д. 7А  
Телефон: +7 (843) 292-84-82  
Адрес электронной почты: history@tataroved.ru  
Сайт: <http://татаровед.рф/>

«22» августа 2023 г.

